

ПОМНИТ СЕРДЦЕ, НЕ ЗАБУДЕТ НИКОГДА



65 лет прошло со времени окончания Великой Отечественной войны. Она стала историей, но не ушла в прошлое. Эта ужасная война, унесшая миллионы людских жизней, затронула весь советский народ. Нет ни одной семьи в нашей стране, в которой война не оставила бы своего следа. Были 4 ужасных года страданий, тревог и лишений.

Все меньше остаётся в живых реальных участников этих грозных событий. В нашем селе Нестерово остался только 1 участник Великой Отечественной войны - Истомин Василий Федорович. В Батурине, в Гурлуеве не осталось никого...

ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ ИСТОМИН родился 10 января 1924 года в с. Нестерово. В 1942 году был призван в Красную Армию. После учебы при воинской части в Иркутской области получил воинскую специальность «связист» и звание младшего сержанта. В декабре того же года был отправлен на фронт. По дороге их эшелон, который шел на запад, попал под воздушный налет. Василий Федорович был ранен. После излечения его направили под г. Казань, где шло формирование войск. В январе 1943 года был направлен на 3-й Украинский фронт. Принимал участие в освобождении городов Днепродзержинск, Кривой Рог, Южный Буг, деревни Белоусовка. В одном из боев в 1943 году его контузило. После лечения Василий Федорович был отправлен на передовую и снова ранения - одно пулевое и два осколочных. Подлечившись в госпитале, в 1944 году он вернулся с матерью в село. Ветеран войны имеет награды: Орден Отечественной войны 1 степени, медали «За отвагу», «За победу над Германией», а также многие юбилейные медали.

Великую Победу завоевывали не только на поле брани, но и в глубоком тылу, где ушедших на войну мужчин заменяли их жены, дети. Эти люди живут среди нас.

В Великую Отечественную войну мужчины ушли на фронт, а женщины взялись за работы, которые ранее выполняли их мужья, отцы и сыновья. Нескольких женщин направили на курсы

трактористов на ст. Татаурово, после их окончания они работали в женской тракторной бригаде колхоза имени Молотова, созданной еще в 1939 году. Бригадиром была избрана ПОМУЛЕВА АНИСЬЯ ТРИФОНОВНА. Они пахали, культивировали, сеяли, убирали урожай. Работали в две смены, к тому же сами ремонтировали тракторы. В настоящее время в живых осталась одна из тех трактористок - ИСТОМИНА ГАЛИНА ИВАНОВНА, которой 21 апреля исполнилось 85 лет.

Много трудностей и лишений пережили сильные духом женщины. Они жили от восточки до восточки - в постоянной тревоге, стараясь не думать о плохом, полностью отдаваясь работе. Уже немало похоронок пришло в село, горе и слезы поселились в домах, но люди работали, не щадя сил, - для фронта, для Победы. А делать приходилось многое: не покладая рук работали на лесозаготовках - пилили, рубили и возили лес на конях на Итанцу для сплава по ней до Селенги, косили и стоговали сено, жали серпом хлеб, вязали снопы, обмолачивали хлеб, лютой зимой тянули неводы на Байкале и Котокеле, перегружали тонны рыбы. Этот труд был поистине героическим. Вместе с взрослыми самоотверженно трудились на колхозных полях дети и подростки. Они пололи зерновые, работали на сенокосе, на уборке урожая, собирали колоски, веяли и обмолачивали хлеб. Трудились, не разгибая спины, порой забывая про отдых и еду. Вечером, после работы, женщин ждало домашнее хозяйство. Они пекли хлеб, готовили еду, стирали, пряли, шили, вязали, ухаживали за скотом. Они растили и воспитывали детей, а их в семьях было много. По вечерам вязали носки и варежки, шили кисеты, чтобы отправить на фронт.

Народ жил и трудился с надеждой на лучшие времена. Для каждого человека воспоминания детства - одни из самых ярких. Что вспоминают дети войны? Голод, холод, лишения, постоянный страх, печальные глаза матерей, их изработанные руки... Рассказывая о том сейчас, будучи уже в пожилом возрасте, они не могут сдержать слез.

ВЕРА СЕРГЕЕВНА РУДНЕВА (Алексеева) родилась 24 января 1937 года в большом селе Бели Калининской области. Когда началась война, отец, Сергей Алексеевич, сразу был призван в Красную Армию. Дома остались мать, бабушка и трое детей. Старшей Вере всего 4 года. Она была совсем маленькой, но этот период в истории своей семьи хорошо знает со слов матери, Серафимы Григорьевны. В 1943 году их село оккупировали немцы. В новом большом доме, в котором жила её семья, немцы развернули штаб, а семье пришлось жить в погребе, который находился в конце огорода. Есть было нечего, пищей были лебеда и крапива. Было немного муки, которая была зарыта в огороде, но её немцы нашли и забрали. А указал староста села. Немцы забрали в селе весь скот, собрали кур, сожгли хлебные поля. Фашисты занимали это село несколько раз.

Жителей эвакуировали, но через несколько месяцев они возвращались в родные дома. Деревни немцы жгли, но их село сохранилось. Не обошлось в семье без потерь: от отца получили с фронта только одно письмо, он умер в госпитале от ран. Младшая сестренка Люсенка в 5 лет умерла от голода. В Нестерово Вера Сергеевна приехала по распределению после окончания педучилища в 1957 году, вышла замуж, да так и осталась здесь, позже привезла свою мать. 52 года своей трудовой деятельности Вера Сергеевна отдала детям. В настоящее время она на пенсии, проживает в селе.

АННА КИРИЛЛОВНА РУДНЕВА (Зиатдинова) родилась 24 января 1925 года в г. Колпин Ленинградской области. Когда началась война, отца, Кирилла Акмантиловича, забрали на фронт. Вскоре над Ленинградом нависла угроза, началась эвакуация людей. В августе 1941 года всю семью — мать Галину Ивановну, её, младших братьев Николая и Василия - эвакуировали, при этом разрешили взять вещи до 8 кг. Обещали, что через 3 месяца они вернутся домой. Но вместе с другими семьями их отправили далеко, в неведомую Сибирь. Пока ехали, поезд не раз бомбили. Он останавливался, и все, спасаясь, разбегались в разные стороны. До Улан-Удэ ехали целый месяц, так как в первую очередь пропускали поезда, которые шли на запад. Так Анна Кирилловна оказалась сначала в Усть-Баргузине, а потом в нашем селе, в колхозе имени Молотова. Её мать работала в колхозе, не отставала и она: 16-летняя девушка работала на молотилке, ходила за жаткой (отбрасывала сжатую пшеницу), полола хлеб, работала на сенокосе, копала картошку, рыбачила на Байкале, в Таланках. После войны вышла замуж и осталась в Нестерово, остальные члены семьи со временем уехали в Крым. Отец погиб на войне. С 1946 года Анна Кирилловна работала в Нестеровской школе техничкой, оттуда и ушла на заслуженный отдых в 58 лет.

ДЕТИ ВОЙНЫ. Два несовместимых слова. Они вспоминают, как сильно голодали. Весной перекапывали огороды и картофельные поля, находили мерзлую картошку и ели, делали затирку из муки. Находили и копали съедобные корни сараны, полевой лук, собирали оставшиеся после уборки колоски пшеницы. В те годы лихолетья не было ни еды, ни дров, ни одежды.

Великая Отечественная война стала великим испытанием для нашей страны, для нашего народа. Они выступали, они победили. Мы должны помнить тех, кто защищал страну от фашизма, кто подарил нам будущее, кто выстоял в неимоверных условиях военных лет. Их воспоминания бесценны, и в наших силах сохранить их.

Л. СЫСОЛЯТИНА,
зав. Нестеровской библиотекой

Ветераны Отечественной. Станция Татаурово

65 лет назад на нашей земле родился не просто праздник, отмеченный красной датой календаря. К этому празднику наш народ шел сквозь ожесточенные бои, через тяжчайшие страдания и испытания. Этот праздник вошел не только в нашу, но и в мировую историю.

С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Выросли новые поколения людей. Для них война - это воспоминания наших ветеранов о ней. А их, участников этих исторических событий, становится все меньше и меньше.

У нас, на станции Татаурово, сегодня осталось совсем немного ветеранов Великой Отечественной войны. И нам хотелось бы немного рассказать о каждом из них, со слов самих ветеранов...

БЕЛКИН Иван Кузьмич. Родился 5 февраля в селе Курчавый Читинской области. В 1973 году семья переехала в село Ильинка.

В 1940 году он был призван в армию, в Приморье. А в 1941 году оттуда попал на 1-й Украинский фронт. Прошел Украину, Бессарабию, Польшу, Румынию. Победу встретил в Берлине. Имеет медали: «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За боевые заслуги», «За отвагу». Демобилизован в 1945 году. После войны вернулся на Родину, где до пенсии работал слесарем на лесобазе, награжден медалью «Ветеран труда».

БЕЛОУСОВ Михаил Степанович. Родился в 1914 году в селе Покровка. Призван в армию в 1941 году. Прошел Ленинградский, Западный и Забайкальский фронты в звании старшины. Имеет награды: орден Отечественной войны 1 и 2 степени, медали «За отвагу», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией». Демобилизован в 1945 году. После войны вернулся в Татаурово, где работал на железной дороге рабочим пути. Награжден медалью «Ветеран труда».

ЗЕЛЕНОВСКИЙ Григорий Филиппович. Родился 13 октября 1923 года в селе Карымск. Учился на ст. Дивизионная на младшего лейтенанта. В 1942 году был призван Железнодорожным РВК и отправлен в Иркутскую область на станцию Сходно в парашютно-десантный войска. Служил на Забайкальском фронте. Имеет орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За Победу над Японией». Демобилизован в феврале 1946 года. вернулся в Татаурово, 40 лет работал в СПТУ, награжден медалью «Ветеран труда».

ПОПОВА Лидия Ивановна. Родилась 28 июля

1922 года в селе Карымск. Призвали в армию в 1943 году. Сначала была отправлена в Иркутск, где 2 месяца обучали на шоферов, а затем в г. Павлов. Оттуда по распределению она попала сначала в Москву, а потом в Харьков на военизированные точки. 9 мая встретила в Харькове. В 1947 году вернулась в Татаурово.

ТИМКО Сергей Иванович. Родился 7 июня 1919 года в городе Владивосток. В 1929 году семья переехала в Татаурово. Призван в феврале 1942 года в специальное военно-эксплуатационное подразделение железной дороги. 9 мая встретил в 80-ти километрах от Берлина. Дважды был ранен. В сентябре 1945 года отправлен на Забайкальский фронт. Демобилизован в 1946 году. Награжден медалями «За Победу над Германией», «За Победу над Японией». Имеет медали: «Ветеран труда» и «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Ленина».

НИМАЕВ Даши Лубсанович. Родился в 1925 году в селе Курумкан. Призван в 1943 году в стрелковый полк № 770 пулеметчиком. Демобилизован в 1948 году. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга».

ВОЕЙКОВ Василий Андреевич. Родился 1 августа 1926 года в с. Карымск Прибайкальского района. В марте 1944 года был призван в армию в Читинскую область, в декабре 1946 года демобилизован по здоровью. Является ветераном труда.

ТИМОШЕНКО Татьяна Антоновна. Родилась 28 февраля 1926 года на Украине в с. Беловоды. Уже в 1942 году, в 16 лет, попала на 1-й Украинский фронт в 2842-й стрелковый полк. Получила ранение и была демобилизована в октябре 1944 года. Имеет орден Отечественной войны. Награждена медалью «Ветеран труда».

Мы убеждены: время не имеет власти над величием всего, что они пережили в войну. Ветераны вынесли тогда тяжкие испытания. А сегодня старая рана заговорила. Здоровье шалит. Бывший фронтовик не станет вам жаловаться - не та завсика характер. Будьте сами предупредительны. Не оскорбляя гордости, относитесь к ним чутко и уважительно. Это очень маленькая плата за все, что они сделали для нас в 41-м, 42-м, 43-м, 44-м, 45-м...

*Как хорошо влюбляться и смеяться,
Как хорошо порою поарустить,
Как хорошо прощаться и встречаться,
И просто хорошо на свете жить.
Как хорошо проснуться до рассвета,
Как хорошо, что ночью снятся сны,
Как хорошо, что кружится планета,
Как хорошо на свете без войны.*

По материалам музея Татауровской школы.



МОЯ МАМА

Мои родители, Ильин Михаил Евгеньевич и Ильина (Истомина) Надежда Федоровна, - коренные прибайкальцы. Родились и выросли здесь, затем поженились и стали работать в колхозе им. Сталина в селе Кома.

В 1941 году, когда папу взяли на фронт, на руках у мамы осталось шестеро детей. Старшей дочери, Екатерине, было 14 лет, Алексею - 12 лет, Федору - 6 лет, Марии - 5 лет и Галине - 3 года, а младшему сыну - 8 месяцев.

В деревне всегда жизнь трудная: нужно заготовить дрова, сено на зиму, выкопать картошку. Весной - посевная, посадка всякой мелочи, а в годы войны это было труднее вдвойне.

Благодаря ей я живу

Я, Нимаев Даши Лубсанович, 1925 года рождения, участник ВОВ, инвалид II группы, полковник внутренней службы. Живу сейчас на станции Татаурово. Я воевал на 3-м Белорусском фронте, участвовал во взятии городов Гумбинен, Инстербург, Кенигсберг. Каждый дом в Восточной Пруссии был крепостью, которые пришлось брать с боем. Меня тяжело ранило. Операцию делали в военно-полевом госпитале в палатке. Осколки вынимали под наркозом...

Это не могло не сказаться на здоровье, и в начале 2010 года я тяжело заболел. Моя невестка, Раиса Дагбаевна Баянтуева, обеспечила хороший уход за мной. Несмотря на её занятость на работе, она мне готовила, приносила лекарства из аптеки, стирала белье и одежду, содержала в чистоте мою отдельную комнату с телевизором и туалетом. А я полностью мог доверить ей свою пенсию, так как находился под полным её опекуном. Хочу от души поблагодарить её. Мой сын Дондоп и внук Цырен также помогли ей во всем. Тепло их душ и участие помогли мне встать на ноги больше, чем все лекарства вместе взятые.



Валентина КОЖЕВНИКОВА,
с. Кома.